

习近平向全球文明对话部长级会议致贺信

新华社北京7月10日电 7月10日，中共中央总书记、国家主席习近平向全球文明对话部长级会议致贺信。

习近平指出，多样文明是世界的本色。历史昭示我们，文明的繁盛、人类的进步，都离不开文明的交流互鉴。当前，国际形势变乱交织，人类站在新的

十字路口，迫切需要以文明交流超越文明隔阂，以文明互鉴超越文明冲突。

习近平强调，中国愿同各国一道，秉持平等、互鉴、对话、包容的文明观，践行全球文明倡议，推动构建全球文明对话合作网络，为人类文明进步、世界和平发展注入新的动力。希望各位代表深入

交流、凝聚共识，为促进各国人民相知相亲、不同文明和合共生贡献智慧和力量。

全球文明对话部长级会议10日在北京开幕，主题为“维护人类文明多样性 共促世界和平发展”，由中共中央宣传部和中共中央对外联络部共同主办。

李强会见埃及总统塞西

本报开罗7月10日电（记者黄培昭、陈尚文）当地时间7月10日，国务院总理李强在开罗会见埃及总统塞西。

李强首先转达习近平主席对塞西总统的亲切问候。李强表示，近年来，在两国元首战略引领下，中埃关系蓬勃发展。中方愿同埃及一道，以明年中埃建交70周年为契机，赓续传统友谊，巩固政治互信，在涉及彼此核心利益问题上继续坚定相互支持，不断丰富中埃全面战略伙伴关系内涵，推动两国各领域合作取得更多成果，朝着构建面向新时代的中埃命运共同体的目标持续迈进。

李强指出，中方愿同埃及在共建“一带一路”框架下，加强经贸、金融、制造业、新能源、科技、人文等领域合作，鼓励更多有实力的中国企业赴埃及投资。当前国际形势动荡加剧、乱象增多，特别是西亚北非地区的冲突纷争久拖难解。中方愿同埃及保持密切沟通，推动尽快平息加沙战火、缓解人道主义危机，防止冲突外溢升级，为全面、公正、持久解决巴勒斯坦问题不懈努力。中方愿同埃及在联合国、金砖国家、上合组织等多边平台加强沟通协调，践行真正的多边主义，推进平等有序的世界多极化和普惠包容的经济全球化，推动中阿、中非合作行稳致远。

塞西请李强转达对习近平主席的诚挚问候和良好祝愿。塞西表示，



当地时间7月10日，国务院总理李强在开罗会见埃及总统塞西。

新华社记者 刘卫兵摄

在习近平主席领导下，中国经济社会发展取得举世瞩目成就。中国是埃及的真诚朋友，两国关系自建交以来始终稳定顺利发展。特别是近年来，在双方共同努力下，埃中建立全面战略伙伴关系，两国关系达到历史最高水平。埃及坚定奉行一个中国原则，愿同中方密切

高层交往，推进共建“一带一路”，深化经贸、投资、新能源、基础设施建设、旅游等领域合作。埃及欢迎更多中资企业进入埃及市场，愿为此提供便利。埃及支持习近平主席提出的系列全球倡议，愿同中方加强多边协作，促进世界和平发展。

丁薛祥会见美国前财政部长保尔森

新华社北京7月10日电 中共中央政治局常委、国务院副总理丁薛祥10日在北京会见美国前财政部长保尔森。

丁薛祥表示，前不久，习近平主席应约同特朗普总统通话，两国元首达成重要共识。中美本着相互尊重、和平

共处、合作共赢的原则加强合作，有利于中美关系持续健康发展，可以造福两国、惠及世界。中国是当前动荡世界的最大确定性因素。希望美方正确看待中国发展，尊重中方核心利益和重大关切，发展互利稳定的经贸关系，共同

承担大国责任。欢迎保尔森基金会和美国企业来华开展合作，为促进中美互信与合作发挥积极作用。

保尔森表示，中美关系事关全球经济稳定和发展，双方应加强沟通，增进互信。他愿为此发挥积极作用。

从四组最新数据感知经济活力潜力

夏粮 实现稳产丰收

国家统计局7月10日发布数据：今年全国夏粮播种面积基本稳定，单产持平，夏粮总产量14973.8万吨（2994.8亿斤），其中小麦产量13816.0万吨（2763.2亿斤），全国夏粮实现稳产丰收。

全国夏粮播种面积3.99亿亩，和上年相比保持基本稳定。夏粮单产375.6公斤/亩，与上年基本持平。夏粮实现稳产丰收，为稳定全年粮食生产奠定了坚实基础，为应对复杂严峻国际形势、推动经济持续回升向好提供了有力支撑。

（相关报道见第四、五版）

快递 业务量超千亿

国家邮政局7月10日发布的监测数据显示：截至7月9日，今年我国快递业务量已超1000亿件，比2024年达到千亿件提前了35天。至此，我国快递业务量已连续5年突破1000亿件。

今年第1000亿件快递是一台从广东中山发往江苏苏州的“以旧换新”家用空调。今年千亿件快递的更快诞生，凸显了我国消费市场规模不断扩大、电商渗透率持续攀升，体现出快递行业日益成为促进消费升级和经济增长的有力支撑。

（相关报道见第四版）

矿产 找矿取得突破

自然资源部7月10日发布消息：今年上半年，全国新发现矿产地38处，同比增长31%，其中大中型矿产地25处。铀、铷、钴、锰、金等重要矿种找矿取得重大突破。截至目前，绝大多数矿种已提前完成“十四五”找矿目标任务。

今年上半年，全国非油气矿产勘查投入资金69.93亿元，同比增长23.9%，保持快速增长势头，同比增幅持续扩大。其中，社会资金33.59亿元，同比增长28.2%，占矿产勘查总投入的48.0%，企业投入矿产勘查的积极性不断增强；中央和地方财政资金36.34亿元，同比增长20.1%。

汽车 产销快速增长

中国汽车工业协会7月10日发布的最新数据显示：今年上半年，汽车市场延续良好态势，汽车产销首次双超1500万辆，同比均实现两位数增长，汽车产业活力持续释放。

今年上半年，汽车产销分别完成1562.1万辆和1565.3万辆，同比分别增长12.5%和11.4%，其中新能源汽车产销分别完成696.8万辆和693.7万辆，同比分别增长41.4%和40.3%。汽车出口308.3万辆，同比增长10.4%，其中新能源汽车出口达106万辆，同比增长75.2%。

（本报记者刘志强、郁静娴、韩鑫、常钦、王政）

中国高铁，从追赶到领跑

——第十二届世界高铁大会观察

本报记者 李心萍

铁路诞生200年了。

1825年，英国，斯托克顿—达灵顿铁路正式通车，列车最高运行时速24公里；

2025年，中国，CR450动车组样车跑出每小时450公里的全球最快速度，再次刷新纪录。

从时速24公里到时速450公里，跨越200年的巨变令人振奋。在这样特殊的节点，第十二届世界高速铁路大会于7月8日至11日在北京举办。透过本届大会，能观察到哪些新动向？

中国高铁里程占世界

高铁总里程的70%以上

世界高铁看中国

“中国高铁，实现了从追赶到领跑。”“中国高铁，站上了世界舞台中心。”在第十二届世界高铁大会上，不少人如此感慨。

数据为证——

15年前，第七屆世界高铁大会首次在中国举办，彼时中国高铁里程仅7531公里。

15年后，世界高铁大会再次来到中国，中国高铁营业总里程已达4.8万公里，覆盖全国97%的50万人口以上城市，占世界高铁总里程的70%以上。

15年间，中国高铁里程增加了5倍多，重塑了世界高铁格局。

实力说话——

一列车，树起高铁技术国际标杆。

搭载永磁牵引电机“心脏”、穿着一体化全包覆结构“铠甲”，本届世界高铁大会上，CR450动车组样车是当之无愧的明星。

作为中国研制的最新一代动车组列车，CR450引领着全球高铁潮流；与CR400相比，车体重量减少约10%，运行阻力、能耗指标分别降低22%、20%，牵引效率提升4%。

“CR450动车组样车已先后完成静态试验、低速试验、高速试验等，成功跑出450公里时速。”国铁集团科信部有关负责人介绍，今年8月起，CR450动车组样车将开展为期一年的60万公里运用考核，最快2026年底可投入使用。

一条隧道，展现高铁建设硬核实力。

长江入海口，一条水下隧道正在掘进。

沪渝蓉沿江高铁崇太长江隧道，全长14.25千米，设计时速350公里，隧道最深处距长江水面89米，由我国自主研制的“领航号”盾构机负责掘进。

“我们为‘领航号’配备了‘千里眼’——地质超前预报仪，它通过采集刀盘与岩石研磨产生的振动数据，可自动分析出隧道前方地质情况，让盾构机在不停机状况下开挖更智能、更高效、更安全。”中国中铁科学研究院总经理何红兵说。

未来，崇太长江隧道将成为我国首条过江不减速的长江隧道。放眼神州大地，我国已建成10公里以上长大高铁隧道100多座。

沪苏通长江公铁大桥“一跨跨千米”，福厦高铁采用智能建造技术实现设计、施工、运营等全过程一体化管理……经过多年科学研究和工程实践，我国构建了完备的高速铁路工程建造技术体系。

从北国冰城到热带海岛，从江南水乡到西北大漠，一批耐高寒、耐高温、耐干旱、耐风沙的特色高铁，让中国成为全球高铁运营场景最丰富的国家。

一张网，折射统筹运营强大实力。

4.8万公里高铁网、4800多标准组动车组列车，如何充分运用运力资源，更好地满足旅客的出行需求？

秘诀就藏在列车运行图里。“列车运行图编制是一项非常复杂的工作，要考虑的因素种类较多、耦合关系强，不同要素间的组合随路网规模的增大呈指数级增长。以京沪高铁为例，理论上其主要要素的组合规模达到10的1000万次方以上。”中国铁路列车运行图技术中心副主任李博说，目前，我国积累了大量的面向大规模复杂路网条件下的运行图编制优化经验，现在正持续开展智能编图技术的研究工作，不断推动列车运行图编制质量和效率的提升。

（下转第七版）

赵乐际会见韩国国会副议长李学永

新华社北京7月10日电 全国人大常委会委员长赵乐际10日在北京会见韩国国会副议长李学永。

赵乐际表示，习近平主席在明总统就职后第一时间致贺电并同他通电话，就推动中韩战略合作伙伴关系向更高水平迈进达成重要共识。中方

愿同韩方一道，在两国元首的战略引领下，增进理解互信，深化互利合作，扩大人文交流，推动双边关系健康稳定发展。

赵乐际表示，习近平主席在明总统就职后第一时间致贺电并同他通电话，就推动中韩战略合作伙伴关系向更高水平迈进达成重要共识。中方

蔡奇出席全球文明对话部长级会议开幕式并发表主旨讲话

本报北京7月10日电（记者王通、赵益普）10日下午，全球文明对话部长级会议在京开幕。中共中央政治局委员、中宣部部长李书磊在开幕式上宣读了习近平主席的贺信。中共中央政治局常委、中央书记处书记蔡奇出席开幕式并发表主旨讲话。

蔡奇表示，习近平主席高度重视此次会议，专门发来贺信，贺信站位高远，思想深邃，为接下来的文明对话指明了方向。两年多前，习近平主席郑重提出全球文明倡议，得到国际社会热烈响应，“文明隔阂”“文明冲突”“文明优越”等论调不时沉渣泛起，维护文明多样性、促进世界和平发展仍然任重道远。站在新的历史十字路口，我们要共同加强发展道路的多样化探索，不断丰富人类文明形态；要共同加强文化传承和创新，积极推动文化遗产保护和文化事业发展；要共同加强各国民人文往来，努力营造和谐共生的交流互鉴氛围；要共同加强平台机制建设，推动构建

中华优秀传统文化，核心要义是求同存异、和合共生，与世界上很多国家多元融合、共存共生的文化理念相互呼应，与联合国宪章宗旨和原则高度契合。两年多来，全球文明倡议的理念主张日益成为全球性共识，并不断转化为生动探索和实践。

蔡奇强调，随着世界百年未有之大变局加速演进，各国人民谋和平、求发展、促合作的呼声日益高涨，但“文明隔阂”“文明冲突”“文明优越”等论调不时沉渣泛起，维护文明多样性、促进世界和平发展仍然任重道远。站在新的历史十字路口，我们要共同加强发展道路的多样化探索，不断丰富人类文明形态；要共同加强文化传承和创新，积极推动文化遗产保护和文化事业发展；要共同加强各国民人文往来，努力营造和谐共生的交流互鉴氛围；要共同加强平台机制建设，推动构建

多元立体的全球文明对话合作网络。

本次会议主题为“维护人类文明多样性、共促世界和平发展”，由中共中央宣传部和中共中央对外联络部共同主办。联合国秘书长古特雷斯向大会发来贺信。来自约140个国家和地区的政界、文化界、教育界人士等600余人出席开幕式。

开幕式上，印度尼西亚前总统梅加瓦蒂、纳米比亚前总统姆本巴、日本前首相鸠山由纪夫、比利时前首相莱特姆先后致辞。他们表示，尊重文明多样性、共促世界和平发展，是关乎人类前途命运的重大命题，全球文明倡议为世界注入了稳定性和确定性，各国应共同努力，在坦诚交流、互学互鉴中赓续文明薪火，共创美好未来。

中共中央政治局委员、北京市委书记尹力，国务委员谌贻琴出席开幕式。

抛出心底的疑惑。

“上战场，保家卫国，咱就不能害怕！”李长生说，“当时只有一个信念，上阵杀敌，决不退缩。”

李长生出生在菏泽。1943年5月，目睹日寇滔天罪行的李长生投身革命，先是在八路军的地下炸弹厂工作，淮海战役后被编入第四野战军并随部队南下。

“您还记得印象最深刻的一次战斗吗？”“交流中，李佳硕问。

1943年秋，日本侵略者对菏泽的根据地进行大规模“扫荡”，意图摧毁炸弹厂。李长生和战友们担负起保卫炸弹厂、诱敌离开的重任。

（下转第三版）

山东菏泽市干部群众弘扬伟大抗战精神——

讲好红色故事 激发奋进力量

本报记者 赵梓斌 王者 王靖远

“讲解员”，李佳硕第一时间报了名，“菏泽是革命老区，今年是中国人民抗日战争胜利80周年，我想讲好家门口的红色故事。”

纪念馆组织培训，为报名的孩子们详细讲解每一件文物的来历、每一场战斗的经过，还邀请抗战老兵李长生给孩子们讲述抗战故事，分享革命经历。

“爷爷，上战场您害怕过吗？”李佳硕

理论·学习《习近平经济文选》第一卷专家谈

科学把握新质生产力的历史观和价值取向

第九版

新时代画卷

中国船舶 驶向深蓝

第八版

导读